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Передмова 

 

Ведення правового режиму військового стану, зміни в адміністративно-територіальному 

устрої України та процес децентралізації влади суттєво трансформували ролі основних 

учасників розвитку територій, а також перерозподілили відповідальність за розвиток 

фінансового та ресурсного потенціалу серед держави, регіонів та громад. Роль держави як 

основного гравця в місцевій економіці та залученні зовнішніх інвестицій значно зменшилась. 

Основними суб’єктами економічних відносин на національному та міжнародному рівнях є 

окремі підприємства, регіони та територіальні громади, які через органи місцевого 

самоврядування представляють свої інвестиційні інтереси. В цих умовах органи місцевого 

самоврядування повинні добре розуміти потенціал та особливості місцевого розвитку, а також 

володіти необхідними знаннями, інформацією та навичками для підвищення 

конкурентоспроможності своїх громад. Для покращення добробут своїх громад та розвитку 

фінансового та ресурсного потенціалу органи влади повинні здійснювати більш продумані, 

стратегічні, плановані та інноваційні кроки. 

Отже, здобуття якісних, системних знань та навичок у сфері управління фінансовим та 

ресурсним потенціалом регіонів, міст та громад – це шлях до покращення життя в країни.  

Дисципліна «Фінансово-економічний та ресурсний потенціал регіону» є вибірковим 

компонентом освітньої програми «Територіальне управління та місцеве самоврядування» 

підготовки здобувачів другого (магістерського) рівня вищої освіти, що забезпечують 

підготовку магістрів за спеціальністю 281 «Публічне управління та адміністрування». 

Передумовами вивчення дисципліни є базові знання сутності, ролі і значення 

фінансового та ресурсного потенціалу для забезпечення життєдіяльності суспільства, а також 

основних напрямів і пріоритетів державної політики щодо розвитку регіону, міста та громади. 

В умовах розвитку інклюзивного навчання у вищих навчальних закладах і з урахуванням 

індивідуальної ситуації також можливе опанування курсом у дистанційному режимі на 

освітньому порталі ДЗ «Луганський національний університет імені Тараса Шевченка» (http:// 

du.luguniv.edu.ua/). 

  

http://do.luguniv.edu.ua/
http://do.luguniv.edu.ua/
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РОЗДІЛ 1 

ОРГАНІЗАЦІЙНО-МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ВИВЧЕННЯ 

ДИСЦИПЛІНИ  

«ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНИЙ ТА РЕСУРСНИЙ ПОТЕНЦІАЛ РЕГІОНУ» 

 

1.1 . Мета та завдання навчальної діяльності студентів 

 

Вивчення освітнього компоненту сприяє засвоєнню сутності концепцій та стадії 

процесу розвитку регіону, особливості його здійснення в сучасних умовах. Як складник 

підготовки фахівців має сприяти формуванню уявлення про визначення напрямів розвитку 

фінансового та ресурсного потенціалу, застосовуванню теоретичних знань при формулюванні 

стратегії розвитку території, а також в діяльності органу публічної влади з урахуванням 

чинників впливу зовнішнього й внутрішнього середовища. 

Мета освітнього компоненту «Фінансово-економічний та ресурсний потенціал 

регіону» є формування у студентів (слухачів) сучасних теоретичних і практичних знань, умінь 

і навичок з питань управління процесами реалізації фінансово-економічного та ресурсного 

потенціалу регіону. 

Завданнями вивчення дисципліни «Фінансово-економічний та ресурсний потенціал 

регіону» є засвоєння здобувачами освіти сутності державної, регіональної, територіальної 

стратегій та вміння аналізувати її сучасний стан й основні напрями їх реалізації в сучасних 

умовах невизначеності, а також сформувати спроможність досліджувати та адаптувати 

міжнародний передовий досвід у сфері розвитку фінансового потенціалу в України. 

Завдання: надати здобувачам освіти теоретичні знання щодо структури фінансово-

економічного та ресурсного потенціалу регіонів, правових та організаційних аспектів його 

реалізації; сформувати навички практичного застосування сучасних методів управління 

фінансово-економічним та ресурсним потенціалом регіону, формування регіональної та 

місцевої політики в цій сфері; ознайомити із зарубіжним досвідом щодо розвитку фінансово-

економічного та ресурсного потенціалу територій; навчити розробляти із застосуванням 

системного аналізу пропозиції щодо встановлення стратегічних цілей і тактичних завдань 

ефективного використання фінансово-економічного та ресурсного потенціалу регіону; 

сформувати вміння визначати ефективність діючих форм і методів управління фінансово-

економічним та ресурсним потенціалом регіону з урахуванням вітчизняного та зарубіжного 

досвіду його реалізації.  

Стандартом вищої освіти України із галузі знань 28 «Публічне управління та 

адміністрування», спеціальності 281 «Публічне управління та адміністрування» другого 

(магістерського) рівня визначаються компетентності, які мають набути здобувачі у процесі 

навчання, а саме: «ІК 1. Здатність розв’язувати складні задачі і проблеми у сфері публічного 

управління та адміністрування та/або у процесі навчання, що передбачає проведення 

досліджень та/або здійснення інновацій та характеризується невизначеністю умов і вимог. 

ЗК01. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу. ЗК02. Здатність працювати в 

команді, мотивувати людей та рухатися до спільної мети, бути лідером, діяти соціально 

відповідально та свідомо. ЗК03. Здатність розробляти та управляти проєктами. ЗК04. 

Здатність удосконалювати й розвивати професійний, інтелектуальний і культурний рівні. 

ЗК07. Здатність генерувати нові ідеї (креативність).СК01. Здатність налагоджувати соціальну 

взаємодію, співробітництво, попереджати та розв’язувати конфлікти. СК04. Здатність 

визначати показники сталого розвитку на вищому, центральному, регіональному, місцевому 

та організаційному рівнях. СК05. Здатність представляти органи публічного управління у 

відносинах з іншими державними органами та органами місцевого самоврядування, 

громадськими об’єднаннями, підприємствами, установами і організаціями незалежно від форм 

власності, громадянами та налагоджувати ефективні комунікації з ними. СК10. Здатність 
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приймати обґрунтовані управлінські рішення з урахуванням питань європейської та 

євроатлантичної інтеграції». 

Практичні заняття навчальної дисципліни спрямовані на формування та розвиток 

зазначених компетентностей, а також на уміння їх використовувати на практиці в сучасних 

умовах. 

Методичні вказівки з підготовки до практичних занять ставлять своєю метою 

активне засвоєння навчального матеріалу з дисципліни «Фінансово-економічний та ресурсний 

потенціал регіону», перевірити наявні теоретичні знання та набуті навички та вміння. 

Методичні вказівки містять перелік тем для обговорення, питання до контрольно-модульної 

роботи, завдання до контрольно-самостійної роботи, список використаних джерел.  

 

1.2. Форми, методи та критерії оцінювання виконання завдань 

 

Контроль успішності здобувача освіти здійснюється у формі поточного, 

модульного та підсумкового контролю.  

Поточний контроль здійснюється під час проведення семінарських, практичних 

занять, практики і має на меті перевірку засвоєння здобувачами освіти навчальної 

дисципліни (включає, в тому числі, перевірку якості підготовки завдань, які винесені на 

самостійне вивчення та виконання; формами поточного контролю є усні опитування на 

семінарських заняттях, участь в обговоренні питань на семінарах, якість пошуку необхідної 

літератури тощо і має на меті перевірку рівня підготовленості). 

Контрольно - самостійна робота (КСР) - процедура визначення щодо здатності 

творчого використання набутих знань, уміння сформувати своє ставлення до певної проблеми. 

Виконання самостійної роботи передбачає: підготовку наукових доповідей для участі у 

наукових студентських конференцій; підготовку доповіді або презентації за темою. 

Модульний контроль (контрольно-модульна робота (КМР)) – процедура 

визначення рівня засвоєння студентом навчального матеріалу відповідної дисципліни 

оцінювання Модульний контроль проводиться у вигляді письмових модульних робіт. До 

модульного контролю допускаються всі здобувача освіти.  

Залік - це форма підсумкового контролю, що полягає в оцінці засвоєння студентами 

навчального матеріалу виключно на підставі результатів виконання ними певних видів робіт 

на практичних заняттях, при самостійному опрацюванні тематичних питань та виконанні 

контрольно-модульної роботи. Підсумковий бал з навчальної дисципліни є сумою балів, 

одержаних за поточний та проміжний контроль (за 100-бальною шкалою, яку виставляє 

викладач (лектор) на підставі підсумкового балу семестру). 

Загальна система оцінювання навчальної дисципліни є уніфікованою і визначається 

відповідно до Положення про організацію освітнього процесу в ДЗ «Луганський національний 

університет імені Тараса Шевченка» від 21.06.2024 № 76-ОД (https://luguniv.edu.ua/wp-

content/uploads/2024/06/polozhennia-pro-orhanizatsiiu-osvitnoho-protsesu.pdf.)  
Діяльність здобувача освіти: 

1. Формальна освіта: відвідування лекцій; участь у дискусії на практичному 

занятті; написання кейсів; виконання контрольно-самостійної роботи; виконання контрольно-

модульної роботи; самостійне навчання на основі розроблених для дисципліни навчально-

методичних матеріалів; участь у семінарських заняттях з метою розвитку критичного  

мислення, формування та розвитку здатності організовувати власну службову діяльність з 

використанням ефективних технологій; виконання і презентації індивідуальних завдань у 

вигляді творчих робіт;  

2.  Неформальна освіта та /або інформальна освіта. Визнаються результати 

навчання, які підтверджуються документом (сертифікатом, дипломом, свідоцтвом тощо), що 

дозволяє однозначно ідентифікувати особу і засвідчує результати неформального та/або 

інформального навчання, шляхом участі в:  

https://luguniv.edu.ua/wp-content/uploads/2024/06/polozhennia-pro-orhanizatsiiu-osvitnoho-protsesu.pdf
https://luguniv.edu.ua/wp-content/uploads/2024/06/polozhennia-pro-orhanizatsiiu-osvitnoho-protsesu.pdf
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- науково-практичних конференціях - зараховується в межах контроля самостійної 

роботи;  

- Всеукраїнському конкурсі наукових робіт- зараховується в межах поточного 

контроля та контроля самостійної роботи;  

- навчання на курсі (відповідно до тематики дисципліни) - зараховується в межах 

контроля самостійної роботи. 

При переведенні семестрової оцінки з дисципліни в оцінку за національною шкалою 

(«незадовільно», «задовільно», «добре», «відмінно» в разі семестрового іспиту та 

диференційованого семестрового заліку, або «зараховано», «не зараховано» в разі 

семестрового заліку) викладач використовує таку шкалу (Таблиця 1.1): 

 

 

Таблиця 1.1 

 

 

Шкала оцінювання ECTS 

 

Національна 

шкала 

Відсоток Шкала ECTS 

Відмінно 90-100% А – відмінно – відмінне виконання роботи з незначною 

кількістю помилок 

Добре 83-89% В – дуже добре – вище середнього рівня з кількома 

помилками 

Добре 75-82% С – добре – загалом правильна робота з кількома грубими 

помилками 

Задовільно 67-74% D -  задовільно – посередньо, зі значною кількістю 

недоліків 

Задовільно 60-66% Е -  достатньо – виконання задовольняє мінімальні критерії 

оцінки 

Незадовільно 21-59% FХ - незадовільно – для одержання кредиту потрібне деяке 

доопрацювання 

Незадовільно 0-20% F - незадовільно – здобувач вищої освіти має відвідати 

факультативні заняття для повторного опрацювання й 

подальшого оцінювання освітнього компонента 
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РОЗДІЛ 2 

КОМПЕЛЕКС ЗАВДАНЬ ДЛЯ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ З ДИСЦИПЛИНИ 

«ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНИЙ ТА РЕСУРСНИЙ ПОТЕНЦІАЛ РЕГІОНУ» 

 

2.1. Завдання для підготовки до практичних занять 

 

Тема 1. Теоретичні та методологічні основи формування фінансово-економічним 

та ресурсним потенціалом регіону 

 

 Мета: 

- дати визначення поняттю «фінансовий потенціал», з’ясувати його структура; 

 – визначити суть проблем формування фінансових ресурсів суб’єктів регіону; 

 – знати основні методи оцінки фінансового потенціалу регіону. 

Ключові слова: фінансовий потенціал, регіон. 

 

Питання для обговорення: 

 

1. Складові елементи фінансово-економічного потенціалу регіону та їх структура.  

2. Економічні показники.  

3. Методики оцінки фінансово-економічного потенціалу регіону  

 

Практичне завдання: 

Завдання 1:  

1.Опанувати конспект лекції та з’ясуйте ресурсні умови функціонування органів влади 

регіону (регіон обирається самостійно).  

2. Запропонуйте механізми управління фінансово-економічним та ресурснім 

потенціалом регіону, які на вашу думку можуть бути ефективними в умовах невизначеності. 

3. Обґрунтуйте перспективні напрями розвитку обраного регіону.  

4. Зробіть висновки із зазначенням відповідності існуючих умов органів публічної 

влади регіону для ефективної реалізації запропонованих вами механізмів. 

5. Відповідь оформити у табл. 1.1. 

Таблиця 1.1 

Перспективні напрями ___________ регіону та механізми їх реалізації. 

 

Перспективний 

напрям розвитку 

регіону  

Механізми для 

реалізації визначених 

перспективних 

напрямів органами 

влади регіону 

Відповідність 

існуючих умов 

(забезпечення) для 

ефективної реалізації 

кожного механізму 

Уточнений і 

конкретизований 

перелік механізмів для 

реалізації визначеного 

перспективного 

напряму 

1. Правові: ……….... 

Інституційні: ……. 

Інформаційні: …... 

Фінансові: ………. 

Організаційні: …... 

Інші:…… 

Правові умови: …. 

Кадрові: …………. 

Мотиваційні: ……  

Інформаційні: …...  

Фінансові: ………. 

Науково-методичні: 

Інші:… 

 

2. …. ….. …. 

3. …. ….. …. 
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Питання для самоперевірки і обговорення: 

 

1. Що таке економічний потенціал країни?  

2. Назвіть основні складники економічного потенціалу і охарактеризуйте їх для території 

нашої держави.  

3. Які показники використовуються для характеристики і зіставлення національних 

економік?  

4. Що таке ВВП і ВНП? 

 5. Назвіть методику оцінки економічного потенціалу. 

6. Дайте визначення ПРП.  

7. Назвіть основні складники ПРП і охарактеризуйте їх для території нашої держави.  

8. Як здійснюється оцінка ПРП? 

9. Дайте визначення трудового потенціалу.  

10. Ким була закладена методологічна база дослідження трудового потенціалу?  

11. Назвіть етапи формування індивідуального трудового потенціалу.  

12. Назвіть фактори формування трудового потенціалу.  

13. Як здійснюється оцінка трудового потенціалу? 

14. Дайте визначення виробничого потенціалу.  

15. Ким була закладена методологічна база дослідження виробничого потенціалу? 3. Назвіть 

елементи структури виробничого потенціалу.  

16. Назвіть методики оцінки виробничого потенціалу. Які є недоліки?  

17. Що таке галузева структура?  

18. Для чого використовують коефіцієнти спеціалізації і локалізації виробництва? 

19. Дайте визначення інноваційного потенціалу регіону. 

 20. Назвіть підходи його трактування інноваційного потенціалу регіону та назвіть 

представників.  

21. Назвіть елементи структури інноваційного потенціалу регіону.  

22. Назвіть основні напрямки інноваційного потенціалу регіону.  

23. Дайте визначення наукового потенціалу регіону.  

24. Назвіть складові наукового потенціалу.  

25. Дайте визначення інтелектуального потенціалу регіону.  

26. Назвіть підходи до визначення інтелектуального потенціалу регіону. 

 

Тема 2. Зарубіжний досвід формування фінансово-економічного та ресурсного 

потенціалу регіону 

 

Мета: 

Вивчити зарубіжний досвід щодо реформування державної політики та модернізації 

владного впливу на процеси розвитку місцевого економічного потенціалу. 

Ключові слова: фінансово-економічний потенціал, регіон. 

 

Питання для обговорення: 

1. Досвід країн Європейського Союзу 

2. Досвід країн Північної Америки 

3. Досвід країн Латинської Америки 

 

 

 

 



10 
 

 
 

Практичне завдання: 

 

Завдання 1. В табл.1.2. зробіть позначки щодо інструментів державного регулювання 

розвитку економічного потенціалу територій в Україні. Обґрунтуйте ефективність їх 

застосування 

Таблиця 1.2 

Інструменти державного регулювання розвитку економічного потенціалу територій за 

кордоном 

Інструменти Країни 

ЄС 

Країни 

Північної 

Америки 

Країни 

Латинської 

Америки 

Україна 

(завдання) 

Цільові програми + + +  

Стратегія місцевого 

економічного розвитку 

+ + +  

Підтримка підприємництва + + +  

Спрощення дозвільних 

процедур 

 +   

Зменшення податкового 

навантаження 

 + +  

Спеціальні економічні зони + + +  

Підвищення кваліфікації 

робочої сили території 

+ + +  

Розбудова інфраструктури + +   

Створення кластерів + + +  

Агенції місцевого 

економічного розвитку 

+ + +  

 

Завдання 2. Розробити презентацію (не менше 10 сладів), обравши досвід регулювання 

розвитку економічного потенціалу будь-якої країни, з обов’язковим зазначенням механізмів 

забезпечення регіонального економічного розвитку та пропозицій щодо адаптації зарубіжного 

досвіду в Україні. 

 

Питання для самоперевірки і обговорення: 

1. Опишіть досвід державного регулювання розвитку економічного потенціалу 

територій в країнах Європейського Союзу. 

2. Розкрийте сутність поцесу реалізаціі політики сталого розвитку країн Північної 

Америки 

3. Які інструменти впливу застосовують країни Латинської Америки, впровадивши 

аграрну орієнтованість економічної політики, задля державного регулювання розвитку 

економічного потенціалу територій   

 

Тема 3.  

Фінансово-економічний потенціал регіону 

Мета: 

- дати визначення поняттю «фінансовий потенціал», з’ясувати його структура; 

 – визначити суть проблем формування фінансових ресурсів суб’єктів регіону; 

 – знати основні методи оцінки фінансового потенціалу регіону. 

Ключові слова: фінансовий потенціал, регіон. 
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Питання для обговорення: 

1. Поняття «фінансовий потенціал», його дослідження та структура.  

2. Проблеми формування фінансових ресурсів суб’єктів регіону.  

3. Оцінка фінансового потенціалу регіону.  

 

Практичне завдання: 

1. Опрацюйте теоретичний матеріал за темою заняття. 

2. Зверніть увагу на важливість розуміння складових фінансового потенціалу регіону. 

 

Завдання 1 

Продовжить визначення: 

Фінансовий потенціал – це… 

фінансовий потенціал країни -це.. 

Фінансовий потенціал населення – це… 

Фінансовий потенціал регіону – це…  

Завдання 2 

Із застосуванням статистичного та порівняльного підходів розробіть інформаційно-

аналітичну довідку по конкретному, обраному вами, регіону та порівняйте з інформацією 

різних регіонів, обґрунтуйте додаткові або альтернативні можливості для оцінки фінансового 

потенціалу. 

Завдання 3 

Розрахуйте фінансовий потенціал обраного регіону на основі методичного підходу за 

формулою: 

 
де ФПР – фінансовий потенціал регіону;  

НБі – національне багатство i- го елемента;  

Кі – коефіцієнт ліквідності i- го елемента;  

n – кількість елементів національного багатства;  

ВРП – валовий регіональний продукт.  

Завдання 4.  

Розробіть презентацію (не менше 10) за наступним планом:  

 План 

1. Бюджетний потенціал регіону як база для розвитку. 

2. Податковий потенціал регіонів та міжбюджетні відносини в Україні. 

3. Інвестиційний потенціал регіону: можливості його реалізації. 

4. Кредитний потенціал регіону: можливості для збільшення на сучасному 

рівні. 

 

Питання для самоперевірки і обговорення: 

 

1. Дайте визначення фінансового потенціалу регіону. 

2. Ким була закладена методологічна база дослідження фінансового потенціалу 

регіону? 

 3. Назвіть елементи структури фінансового потенціалу регіону. 

4. Назвіть проблеми формування фінансових ресурсів суб’єктів регіону. 

 5. Дайте визначення фінансового потенціалу населення.  

6. Дайте визначення бюджетного потенціалу регіону.  

7. Дайте визначення податкового потенціалу регіону. 
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 8. Дайте визначення інвестиційного потенціалу регіону 

 

Тема 4. Управління фінансово-економічним потенціалом регіональних систем 

 

Мета: 

- дати визначення поняттю «управління фінансово-економічним потенціалом 

регіональних систем»; 

 – окреслити основні проблеми управління фінансово-економічним потенціалом 

регіональних систем; 

 – охарактеризувати механізм управління фінансово-економічним потенціалом 

регіональних систем; 

- з’ясувати сутність моделі управління фінансово-економічним потенціалом 

регіональної системи; 

-  визначити напрями забезпечення фінансово-економічної безпеки в регіонах;. 

 

Ключові слова: управління фінансово-економічним потенціалом, фінансовий та 

економічний потенціал, регіон. 

 

Питання для обговорення: 

 

1. Основні проблеми управління фінансово-економічним потенціалом регіональних 

систем 

2. Поняття та сутність управління фінансово-економічним потенціалом регіональних 

систем 

3. Механізм управління фінансово-економічним потенціалом регіональних систем 

4. Модель управління фінансово-економічним потенціалом регіональної системи 

5. Забезпечення фінансово-економічної безпеки в регіонах. 

 

Практичне завдання: 

 

1. Опрацюйте лекційний матеріал та відкриті джерела інформації за темою заняття. 

2. Зверніть увагу на роль та завдання центральних, місцевих органів виконавчої влади 

й органів місцевого самоврядування щодо забезпечення фінансової спроможності регіонів. 

Завдання 1. Розробіть аналітичну довідку  

1. На прикладі обраного регіону проаналізуйте фінансову спроможність регіону. 

2. Охарактеризуйте ефективність політики центральних, регіональних і місцевих 

органів виконавчої влади й органів місцевого самоврядування щодо забезпечення фінансової 

спроможності регіону. 

3. Визначте ризи з якими стикається регіон. 

3. Запропонуйте шляхи розв’язання існуючих проблем щодо забезпечення фінансової 

спроможності регіону. 

 

Питання для самоперевірки і обговорення: 

 

1. Які основні проблеми управління фінансово-економічним потенціалом регіональних 

систем ви знаєте? 

2. Визначить поняття та сутність управління фінансово-економічним потенціалом 

регіональних систем 

3. Опишіть механізм управління фінансово-економічним потенціалом регіональних 

систем 
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4. Розкрийте сутність моделі управління фінансово-економічним потенціалом 

регіональної системи 

5. Визначить засади забезпечення фінансово-економічної безпеки в регіонах 

 

2.2 Завдання для самоконтролю 

 

 

1. Дайте визначення поняття «регіон». 

2. Сформулюйте визначення понять «ресурси» і “ресурсний потенціал». 

3. Які Ви знаєте види ресурсів? 

4. Які існують основні відмінності між термінами «ресурси» «ресурсний потенціал»? 

5. Що таке ресурсний потенціал територіальної громади? 

6. Назвіть основі складові ресурсного потенціалу регіону. 

7. У чому особливості категорії «ресурсний потенціал»? 

8. Назвіть складові економічного потенціалу регіону. 

9. Назвіть основні цілі, стратегічні завдання, функції та принципи елек- 

тронного урядування. 

10. Яку роль і функції виконують органи влади в електронній демократії 

та електронному урядуванні? 

11. Охарактеризуйте соціально-інфраструктурний потенціал регіону. 

12. Що розуміють під поняттям «природні ресурси»? 

13. У чому полягає специфіка людського потенціалу регіону? 

14. Дайте визначення категорії «майнові ресурси регіону», назвіть її основні складові. 

15. Дайте визначення категорії «фінансовий потенціал регіону». 

16.Дайте визначення поняття «потенціал регіону» та розкрийте сутність його 

складових. 

17. Назвіть основні закономірності економічного потенціалу регіону та обґрунтуйте їх 

значення для розробки регіональної політики. 

18. Назвіть відомі Вам принципи використання економічного потенціалу регіону. 

19. У чому полягають основні особливості економічного потенціалу регіону як об’єкта 

управління? 

20. Назвіть основні групи факторів використання економічного потенціалу регіону. 

21. Обґрунтуйте роль неекономічних факторів щодо економічного потенціалу регіону. 

22. Розкрийте зміст поняття «виробничо-економічна інфраструктура регіону» та назвіть 

основні її підсистеми. 

23. Назвіть основні інфраструктурні проблеми в Україні. 

24. Назвіть основні галузі та загальні тенденції розвитку галузевої структури. 

25. Дайте визначення поняття «інноваційний потенціал регіону» та назвіть його 

складові. 

26. Які індикатори свідчать про інноваційний та інвестиційний потенціали регіону? 

27. Назвіть механізми регіональної політики щодо реалізації економічного потенціалу 

регіону. 

28. Які проблеми стримують реалізацію економічного потенціалу регіонів в Україні та 

завдяки яким механізмам регіонального управління можна їх розв’язати? 

29. Дайте визначення поняття «потенціал» і виділіть складові елементи фінансового 

потенціалу. 

30. У чому полягають розбіжності у визначенні поняття «фінансовий потенціал»? 

31. Дайте визначення фінансових ресурсів регіону. 

32. Охарактеризуйте поняття «бюджетний потенціал» та його складові. 

33. Яким чином розраховується бюджетний потенціал регіону? 

34. Що таке бюджетна забезпеченість регіону? 
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35. Визначте складові бюджетного потенціалу. 

36. Що таке реальний бюджетний потенціал? Які джерела його формування? 

37. Визначте вектори реалізації бюджетного потенціалу фінансової незалежності 

місцевого самоврядування. 

38. Охарактеризуйте фіскальну політику, у тому числі на регіональному рівні. 

39. Що таке податкоспроможність регіону? Яким чином вона розраховується? 

40. Охарактеризуйте фактичну та потенційну базу оподаткування, реальну та 

потенційну податкоспроможність регіону. 

41. Податковий потенціал і фіскальна ємність регіону. 

42. Яким чином визначається стійкість економічного розвитку регіону? 

43. Які нормативно-правові документи регулюють бюджетні відносини в Україні? 

44. Визначте основні проблеми бюджетної сфери. Які кроки мають бути зроблені для 

покращення наявної ситуації? 

45. Охарактеризуйте інвестиційний потенціал регіону та його особливості. 

46. Дайте визначення поняття «інвестиція». 

47. Охарактеризуйте структуру інвестиційного потенціалу, визначте його складові. 

48. Визначте методичні принципи оцінки інвестиційного потенціалу. 

49. Визначте інвестиційну привабливість регіону. 

50. Що собою являє інвестиційний ризик? 

51. Яким чином інвестиційний потенціал проявляється на макро-, мезо-, мікрорівні? 

52. Охарактеризуйте підходи до оцінки інвестиційного потенціалу. 

53. Які закони сприяють формуванню інвестиційного потенціалу в регіонах? 

54. Що собою являє кредитний потенціал регіону? Яким чином він розраховується? 

55. Дайте визначення регіонального кредитного потенціалу. Визначте його регіональні 

особливості. 

56. Яке значення реалізації економічного потенціалу регіону у формуванні регіональної 

політики зарубіжних країн? 

57. У зв’язку з якими обставинами актуалізувалася проблема реалізації ендогенного 

економічного потенціалу регіонів у зарубіжних країнах? 

58. Як цілі нової регіональної політики ЄС пов’язані з економічним розвитком регіонів? 

59. Проблеми управління розвитком економічного потенціалу регіонів на сучасному 

етапі. 

60. Які особливості стимулювання інноваційного розвитку сільських і міських 

територій згідно із зарубіжним досвідом? 

61. У чому різниця між бюджетним федералізмом і бюджетним унітаризмом? 

62. Особливості формування та розвитку фінансового потенціалу регіонів України. 

63. Особливості формування та розвитку фінансового потенціалу регіонів у 

Сполучених Штатах Америки. 

64. Особливості формування та розвитку фінансового потенціалу регіонів у 

Федеративній Республіці Німеччина. 

65. Особливості формування та розвитку фінансового потенціалу регіонів у 

Великобританії. 

66. Особливості формування та розвитку фінансового потенціалу регіонів в Італії. 

67. Офшорні особливості формування та розвитку фінансового потенціалу країн. 

 

2.3.Контрольно-модульне оцінювання 

 

Вивчення дисципліни передбачає обов’язкове виконання здобувачами освіти 

контрольно-модульної роботи (КМР). Здобувачі вищої освіти готують творчу роботу у формі 

Аналітичної довідки. 
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Відповідно до Положення про академічну доброчесність учасників освітнього процесу 

ДЗ «Луганський національний університет імені Тараса Шевченка» (зі змінами), 

затвердженого 

Наказом ректора 29.03.2024 No 29-ОД 

https://drive.google.com/file/d/1u8Bo_S2xQTCDSfCt660P3kVoUR8FsPxd/view «Положення про 

дотримання академічної доброчесності здобувачами освіти кафедри публічної служби й 

управління навчальними закладами» 

https://docs.google.com/document/d/17TQ7vRS5a5vZeeT9yNAXiBI2ztC6pZw2a8Fbgfpu6DU/edit  

 

Питання для підготовки до контрольно-модульного оцінювання  

 

1. Роль та завдання органів публічної влади в реалізації ресурсного потенціалу регіону. 

2. Взаємодія місцевих органів державної виконавчої влади й органів місцевого 

самоврядування щодо використання ресурсів регіону. 

3. Формування моделі управління ресурсним потенціалом регіону. 

4. Сучасні підходи щодо ресурсного потенціалу регіону. 

5. Державна регуляторна політика у сфері охорони та використання природних 

ресурсів регіону. 

6. Тенденції та перспективи соціально-демографічного розвитку в регіонах 

України. 

7. Державне регулювання розвитку об’єктів соціального призначення на 

регіональному рівні. 

8. Використання природно-ресурсного потенціалу регіонів України. 

9. Особливості формування та використання трудового потенціалу регіону. 

10. Демографічна політика в регіоні. 

11. Регіональна інфраструктура на сучасному етапі. 

12. Управління у сфері формування та використання економічного потенціалу 

регіону. 

13. Роль ринково-економічної інфраструктури в регіоні. 

14. Формування системи соціальної інфраструктури в регіоні. 

15. Функції і завдання соціальної інфраструктури регіону. 

16. Стимулювання розвитку сільських територій регіону. 

17. Роль інформаційних ресурсів у реалізації політики розвитку регіону. 

18. Розвиток електронного урядування в регіоні. 

19. Сучасні підходи до управління майновими ресурсами територіальних громад 

регіону. 

20. Механізми формування і реалізації економічного потенціалу регіону. 

21. Роль органів місцевого самоврядування у формуванні і використанні 

економічного потенціалу регіону. 

22. Принципи використання економічного потенціалу регіону. 

23. Неекономічні фактори ефективного використання економічних можливостей 

регіону. 

24. Підходи до використання та розвитку економічної інфраструктури в регіоні. 

25. Формування мережі ринково-економічної інфраструктури в регіоні. 

26. Створення сприятливого інвестиційного середовища в регіоні. 

27. Державна політика реалізації інноваційного потенціалу регіонів. 

28. Інституціональні умови розвитку інноваційного потенціалу регіонів. 

29. Управління розвитком інноваційного потенціалу регіону. 

30. Розвиток регіональних інноваційних систем в Україні. 

31. Механізми регіональної політики використання економічного потенціалу 

регіону. 

https://drive.google.com/file/d/1u8Bo_S2xQTCDSfCt660P3kVoUR8FsPxd/view
https://docs.google.com/document/d/17TQ7vRS5a5vZeeT9yNAXiBI2ztC6pZw2a8Fbgfpu6DU/edit
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32. Ресурсне забезпечення регіонального управління в Україні. 

33. Розвиток технологічних парків у регіонах України. 

34. Моделі реалізації економічного потенціалу регіонів. 

35. Зарубіжний досвід державного управління економічним розвитком територій. 

36. Організація оцінювання економічного потенціалу регіону. 

37. Стратегії реалізації економічного потенціалу регіону.   

38. Сучасні підходи до управління фінансовим потенціалом регіону. 

39. Фінансовий потенціал регіону: формування, складові, оцінка стану та напрями 

розвитку. 

40. Бюджетний потенціал регіону: формування, складові, оцінка стану та напрями 

розвитку. 

41. Бюджетне забезпечення територіальних громад України: сучасний стан і 

перспективи. 

42. Податковий потенціал регіону: формування, складові, оцінка стану та напрями 

розвитку. 

43. Податковий потенціал та його вплив на міжбюджетні відносини в Україні. 

44. Інвестиційний потенціал регіону: формування, складові, оцінка стану та 

напрями розвитку. 

45. Інвестиційний потенціал регіону та особливості його реалізації. 

46. Кредитний потенціал регіону: формування, складові, оцінка стану та напрями 

розвитку. 

47. Кредитний потенціал регіону: можливості для збільшення на сучасному етапі. 

48. Роль фінансів домогосподарств і суб’єктів господарювання у формуванні 

фінансового потенціалу регіонів України. 

49. Зарубіжний досвід управління розвитком економічного потенціалу регіону. 

50. Еволюція підходів до реалізації економічного потенціалу регіонів згідно із 

зарубіжним досвідом. 

51. Організаційно-правові механізми формування економічного потенціалу регіонів 

згідно із зарубіжним досвідом. 

52. Особливості стимулювання ендогенного розвитку регіонів згідно із світовим 

досвідом. 

53. Світові тенденції розвитку регіональної політики в контексті забезпечення 

економічного потенціалу регіонів. 

54. Фінансовий потенціал регіонів у Сполучених Штатах Америки. 

55. Фінансовий потенціал регіонів у Федеративній Республіці Німеччина. 

56. Фінансовий потенціал регіонів у Великобританії. 

57. Фінансовий потенціал в Італії. 

58. Офшорні особливості формування та розвитку фінансового потенціалу. 

59. Бюджетно-податковий потенціал регіонів у забезпеченні соціально-

економічного розвитку територій. 

60. Кредитний потенціал як фактор стійкості інвестиційно-інноваційного процесу в 

регіоні. 

61. Фінансовий потенціал регіонів та його економічний зміст. 

 

2.4. Завдання для контрольно - самостійної роботи 

 

Контрольно-самостійна робота виступає як засіб самостійного здобуття і поглиблення 

знань студента, а також як форма самоконтролю та контролю самостійного навчання студента 

з боку кафедри. 

Виконуючи контрольно-самостійну роботу, здобувач набуває досвіду роботи з 

науковою літературою, періодичними спеціальними виданнями, законодавчими актами, 
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матеріалами фінансової звітності господарюючих суб'єктів, даними фінансового обліку та 

іншими джерелами знань; вчиться аналізувати та узагальнювати, а також чітко висловлювати 

свої думки з приводу заданої тематики в письмовій формі. Все це є підґрунтям для виконання 

більш складних форм робіт в майбутньому, таких як кваліфікаційна робота. 

Виконання самостійної роботи передбачає підготовку доповіді або презентації за 

обраною темою. 

Вимоги до оформлення контрольно-самостійної роботи. 

Контрольна робота виконується самостійно. Якщо в ній приводяться окремі цитати з 

наукових статей, цифрові дані, потрібно зробити посилання на їх джерела, (вказавши в 

квадратних дужках […]). Якщо аналізується практичний матеріал, то слід вказати конкретний 

об’єкт аналізу та джерела використаних даних. 

При написанні контрольно-самостійної роботи не можна обмежуватись матеріалом 

тільки одного підручника. Потрібно ознайомитись з матеріалами кількох підручників та 

посібників різних авторів, першоджерелами з вибраної теми, підібрати наукову літературу та 

ознайомитись із публікаціями в періодичних виданнях. Робота завершується списком 

використаної літератури, після якого студент ставить дату і свій підпис. 

У тексті роботи питання плану повинні бути обов’язково виділені. Робота складається 

з таких частин: Титульний лист включає:  

- назва навчального закладу «ДЗ «Луганський національний університет імені Тараса 

Шевченка»;  

- назва інституту «Навчально-науковий інститут публічного управління та 

післядипломної освіти»; 

- кафедра публічної служби й управління навчальними закладами;  

- опис виконаної роботи (контрольно-самостійна робота  «Соціальна і гуманітарна 

політика» Тема «»;  

- прізвище виконавця;  

- прізвище керівника; 

 - рік виконання.  

Вступ включає: -постановка проблеми; -аналіз останніх досліджень і публікацій; -

постановка завдання (завдань) дослідження.  

Виклад основного матеріалу: має містити посилання на ті джерела, які 

використовувалися при написанні тексту, а також з чітким розмежуванням параграфів, що 

допомагає розділити матеріал на логічні  частини, бачити зв’язок між ними, не допустити 

повторів, краще засвоїти матеріал теми. Зразок [4, с. 25]. 4 – місце джерела у списку 

літератури.  

Висновки: У висновках даються відповіді на ті завдання, які поставлені у вступі. 

Список літератури: 

Список використаної літератури повинен містити не менше п’яти джерел. Після 

викладення матеріалу необхідно навести список використаної літератури. 

Обсяг роботи повинен становити 7-13 стандартних сторінок друкованого тексту 

формату А4, шрифт 14, інтервал 1,5 або 15-20 слайдів. 

Своєчасно виконану контрольно-самостійну роботу здобувачів другого 

(магістерського) рівня вищої освіти здає на кафедру у зазначений термін (або на освітній 

портал ДЗ «Луганський національний університет імені Тараса Шевченка» 

http://du.luguniv.edu.ua/ ). У разі негативної рецензії вона повертається на доопрацювання, 

після чого виконується повторно і знову подається на перевірку. 

Питання для розгляду: 

(ІІІ рівень складності max 10 балів) 

1. Теоретичні та методологічні основи формування фінансово-економічним та 

ресурсним потенціалом регіону  

http://du.luguniv.edu.ua/
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2. Зарубіжний досвід формування фінансово-економічного та ресурсного 

потенціалу регіону  

3. Фінансово-економічний потенціал регіону  

4. Управління фінансово-економічним потенціалом регіональних систем 

  



19 
 

 
 

СПИСОК РЕКОМЕНДОВАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ 

 

Основна навчальна література 

 

1. Адміністративно-територіальний устрій України: методологічні основи та практика 

реформування : монографія / ДУ «Інститут регіональних досліджень імені М.І. Долішнього 

НАН України»; наук. ред. В.С. Кравців, Львів, 2021. 264 с. 

2. Борщевський В. В. Потенціал розвитку і перспективи відродження сільських територій 

в умовах сучасних реформ : науково-аналітична доповідь / В. В. Борщевський, В. М. Магас, 

Н. А. Цимбаліста. ДУ “Інститут регіональних досліджень імені М.І. Долішнього НАН 

України”. Львів, 2022. 44 с. 

3. Потенціал розвитку територій: методологічні засади формування і нарощення : 

монографія / О. Ю. Бобровська, Т. А. Крушельницька, М. А. Латинін [та ін.]; за заг. ред. д. 

держ. упр., проф. О. Ю. Бобровської. – Дніпро : ДРІДУ НАДУ, 2022. – 362 с. 

4. Патицька Христина Фінансово-економічний потенціал територіальних громад: 

механізми функціонування та активізації: монографія / ДУ «Інститут регіональних досліджень 

імені М. І. Долішнього НАН України». Львів, 2023. 209 с. 

5. Місцеві фінанси : підручник / авт. кол. ; за ред. д-ра екон. наук, проф. О.Б. Жихор, д-ра 

екон. наук, проф. О.П. Кириленко. – К.: УБС НБУ, 2020.– 579 с. 

6. Петрушенко Ю. М. Фінансове забезпечення соціально- економічного розвитку 

територіальних громад: концептуальні засади та практичний інструментарій : монографія / 

Петрушенко Ю. М. - Суми : Унiверситетська книга, 2022. - 351 с 

 

Додаткова навчальна література та інформаційні ресурси в Інтернеті 

 

1. Фінансова політика регіонального розвитку : вітчизняний та зарубіжний досвід : 

матеріали міжнар. наук.-практ. конф. з нагоди 25-річчя заснування кафедри фінансів і кредиту 

(10-11 жовт. 2019 р.). – Житомир, 2022. – 340 с. 

2. Територіальний розвиток і регіональна політика в Україні: Виклики та пріоритети 

України. ДУ «Інститут регіональних досліджень імені М. І. Долішнього НАН України»; наук. 

редактор В. С. Кравців. – Львів, 2023. – 157 с. (Серія «Проблеми регіонального розвитку»). 

3. Берданова О. В., Вакуленко В. М., Валентюк І. В., Ткачук А. Ф. Стратегічне планування 

розвитку об’єднаної територіальної громади: навч. посіб. / [О. В. Берданова, В. М. Вакуленко, 

І. В. Валентюк, А. Ф. Ткачук] – К. : – 2021. – 121 с 

4. Фінансовий потенціал регіонального розвитку: монографія/А.Є. Буряченко; ДВНЗ 

"Київ. нац. екон. ун-т ім. В. Гетьмана". - К. : КНЕУ, 2019. - 342 c.  

5. Фінансовий потенціал регіону: механізм формування та використання: монографія / 

НАН України. Інститут регіональних досліджень; за наук. ред.. д.е.н., проф.. М.А. Козоріз. 

Львів, 2018. 307 с. 

6. Пак Н. Т. Регіональна економіка : навч. посіб. / Пак Н. Т. ; Львів. держ. фінанс. акад. - 

Львів : Вид-во Львів. політехніки, 2019. - 325 с. 

7. Завадських Г. М. Регіональна економіка : навч. посіб. / Г. М. Завадських. - Херсон : 

ОЛДІ-ПЛЮС, 2018. - 555 с. 

8. Дмитрієв І.А. Регіональна економіка: навчальний посібник для практичних занять і 

самостійної роботи студентів закладів вищої освіти / І.А. Дмитрієв, І.Ю. Шевченко. − Х.: ФОП 

Бровін О.В., 2020. − 284 с. 

9. Інфраструктура регіонів України. Пріоритети модернізації. Аналітичне дослідження// 

ГО «Поліський фонд міжнародних та регіональних досліджень», Фонд імені Фрідріха Еберта. 

- Київ, 2019. - 108 с. 

10. Іванова О. Ю. Вплив фіскальної децентралізації на саморозвиток регіонів України / О. 

Ю. Іванова // Світ фінансів. - 2019. - Вип. 2. - С. 136-147 



20 
 

 
 

11. Метрополійні функції великих міст України: потенціал розвитку та перспективи 

реалізації: монографія / наук. ред. М.І. Мельник. НАН України. ДУ «Інститут регіональних 

досліджень ім. М.І. Долішнього НАН України». Львів, 2021. – 552 с. 

12. Орлатий М.К., Величко А.Є. Підходи до формування ресурсного потенціалу сільських 

територій Дніпропетровської області. URL: 

http://www.dbuapa.dp.ua/zbirnik/2019_01(9)/13omktdo.pdf . 

13. Школа В.Ю. Економічний потенціал регіону та його складові. URL: 

http://essuir.sumdu.edu.ua/bitstream/ 123456789/25831/ 1/Shkola.pdf  

14. Ярошенко Л.Л. Міжбюджетні трансферти в умовах реформування системи 

міжбюджетних відносин. Ефективна економіка. 2019. № 6.URL: 

ww.economy.nayka.com.ua/?op=1&z=4163  

 

Інформаційні ресурси: 

 

• офіційний сайт Кабінету Міністрів України www.kmu.gov.ua 

• офіційний сайт Державної служби статистики України www.ukrstat.gov.ua 

• портал Верховної Ради України https://www.rada.gov.ua/ 

  



21 
 

 
 

Навчально-методичне видання 

 

 

 

Саєнко Ольга Олександрівна 

 

ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНИЙ ТА РЕСУРСНИЙ ПОТЕНЦІАЛ 

РЕГІОНУ 

Методичні вказівки з підготовки до 

практичних занять для здобувачів другого (магістерського) рівня вищої освіти  

спеціальності 281 «Публічне управління та адміністрування» 

 

___________________________________________________ 

Здано до склад. __.__.2025 р. підп. до друку  

__.__.2025 р.  

Формат 60х84 1/16. Папір офсет. Гарнітура Тimes New Roman.  

Друк ризо графічний. Ум. друк. арк. __. Наклад ____  

прим. Зам. № ___.  

 ____________________________________________ 

Видавець  

Видавництво Державного закладу   

«Луганський національний університет імені Тараса  

Шевченка»  

  

м. Полтава, Івана Банка, 3. 

e-mail: mail@luguniv.edu.ua 

 

 

 

 

 

mailto:mail@luguniv.edu.ua

